



Газета выходит с 12 августа 1917 года



краевая массовая газета

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

№ 117 (23679)

СРЕДА, 9 МАЯ 2001 г.

Цена в розницу - договорная

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Дорогие земляки!

В этот весенний майский день от всего сердца поздравляем вас с замечательным всенародным праздником - 56-й годовщиной Победы нашего народа в Великой Отечественной войне!

Время не властно над этой датой. Все дальше в историю уходят героические и одновременно трагические события той войны, все меньше остается ее участники. Но вечно будет жить подвиг народа, сумевшего победить врага на поле брани, преодолеть все тяготы и лишения в тылу.

Честь и слава тем, кто вернулся домой с долгожданной победой, вечная память павшим в боях за нашу Родину!

Ветеранам Великой Отечественной, всем, кто как мог приближал Победу, желаем здоровья, благополучия, мирного неба и светлой радости свершенного подвига.

А. СУРИКОВ, глава администрации края
А. НАЗАРЧУК, председатель краевого Совета народных депутатов

Дорогие ветераны Великой Отечественной войны, труженики тыла, уважаемые сибиряки!

От всего сердца поздравляю вас с 56-й годовщиной Победы в Великой Отечественной войне!

Этот священный для всех нас праздник олицетворяет собой мощь и силу русского оружия, героический подвиг миллионов советских людей на фронтах и в тылу.

Враг, посягнувший на нашу Отчизну, был остановлен под Москвой, разбит под Сталинградом, разгромлен на Курской дуге и окончательно уничтожен в ходе Берлинской операции. Армия-победительница принесла мир народам Европы и освобождение от фашистского рабства.

Мы склоняем голову в знак вечной памяти благодарных потомков перед вами, солдаты Победы, мы свято чтим подвиг героев-сибиряков, отдавших свои жизни за свободу и независимость нашей Родины в борьбе с агрессором.

В этот радостный весенний день желаю вам и вашим семьям долгих лет жизни, крепкого здоровья, удачи и благополучия.

С глубоким уважением **Л. ДРАЧЕВСКИЙ**, полномочный представитель Президента Российской Федерации в Сибирском федеральном округе.

Дорогие ветераны Великой Отечественной войны!

Уважаемые земляки!

Пятьдесят шесть лет назад над землей прозвучало русское слово «Победа».

Война, которая принесла огромные страдания и горе, явила величие духа советского солдата, мощь страны, непоколебимую веру народа в святое и правое дело защиты своей Родины.

Неоспорим вклад в Победу воинов, призванных на фронт в грозные сороковые из Алтайского края. Подвиги наших земляков увековечены в камне и бронзе, в названиях улиц и школ. На их примерах будут воспитываться многие поколения нашей молодежи.

Вступив в третье тысячелетие, мы видим, к сожалению, не только огни феерических, но и взрывы снарядов и гранат. Во многих районах мира продолжают войны. По-прежнему неспокойно и тревожно на Северном Кавказе.

Поэтому уроки Великой Отечественной войны обязывают нас не забывать о безопасности Отечества.

От всей души желаю ветеранам-фронтовикам, труженикам тыла, всем, кто внес вклад в разгром фашизма, крепкого здоровья, счастья, бодрости и долгих лет жизни.

С праздником Победы, дорогие земляки!

В. РОЗОВЕНКО, военный комиссар Алтайского края, генерал-майор.

Сельсоветы с госполномочиями

В повестку дня прошедшего в понедельник заседания совета администрации Алтайского края было внесено два вопроса. Первым рассматривались меры по стабилизации социально-экономического положения в Солтонском районе. Возглавлял работу совет Александр Суриков.

После тщательного анализа социально-экономической ситуации администрация края пришла к выводу, что в Солтонском районе сложилась критическая ситуация, обусловленная значительным снижением объемов производства, сокращением числа рабочих мест, низким уровнем жизни населения. Так, за последние пять лет численность населения здесь сократилась на тысячу человек, что составляет 8,7 процента. Среднемесячная зарплата на одного работника за прошлый год в районе составила 690 рублей. А для труженников сельхозпредприятий эта сумма оказалась еще меньше - 474 рубля (55 процентов от проектного минимума). Как заявил на совете глава администрации района Виктор Пономарев, в некоторых хозяйствах люди не видели «живых» денег по восемь лет. Но поднять уровень жизни населения можно только одним способом - активным развитием собственной экономической базы. Именно поэтому 29 представителей различных комитетов и комиссий краевой администрации в последнее время занимались разработкой программы развития района, которая будет действовать до 2005 года.

Промышленность здесь главным образом представлена одним предприятием - Солтонским угольным разрезом, который, работая далеко не в полную мощность, тем не менее обеспечивает более 13 процентов налоговых поступлений в районный бюджет. Для того чтобы разрез на порядок увеличил объемы добычи угля (всего, кстати, необходимого для нужд целого ряда близлежащих районов), нужны миллионные финансовые вложения. На заседании совета администрации также были рассмотрены вопросы оказания помощи сельскому хозяйству и социальной сфере рай-

Валентина КОНЬКОВА, селькор газеты «Степная новь»

Наши земляки

С этой горки вся война видна...



Фото Е. НАЛИМОВА



Алексей Дроздов, автор проекта.

Однажды в «Алтайской правде» была напечатана статья о выносливости русской женщины, а в подзаголовке сказано о том, что у нас в стране есть памятники танку, собаке, многим видам оружия, и только женщине-труженице нет памятника. Это меня и заставило взяться за перо.

Белолазово - село умирающее, как и многие теперь на Руси. Но у живых жива и память, а самое святое в той памяти - это погибшие во время войны. Над увековечением памяти погибших белолазовцев работает скульптор Алексей Дроздов, человек удивительный.

Приехав с Кубани на малую родину, Белолазово, Алексей Георгиевич предложил свои услуги как автор проекта памятника погибшим в годы Великой Отечественной войны товарищам-однокурсникам и учителям, а также односельчанам. Такую идею одобрили.

(Окончание на 3 стр.)

Центральная фигура комплекса: последняя доводка.

Владимир ТОКМАКОВ, Андрей КАСПРИШИН (фото)

Событие

ПАМЯТНИК

Солдатским вдовам



7 мая, накануне Дня Победы, на площади Октябрьского краевого центра в Зеленом сквере состоялось открытие памятного камня в честь солдатских вдов.

«Это памятник всем женщинам, верно ждавшим мужей с фронта, тем, кто нес трудовую вахту в тылу, в одиночку поднимал детей, помогал нашей Родине победить. Такое под силу только русским женщинам», - сказал на открытии камня заместитель главы администрации Барнаула Н. Черепанов. По его словам, такой памятник в нашей стране наверняка единственный в своем роде.

Сегодня в Барнауле живет более 800 солдатских вдов Второй мировой. Многие из них пришли на открытие мемориального камня. От имени женщин военного поколения выступила вдова погибшего в войну солдата З. Гольцева. О тех тяжелых

годах вспоминал в своем выступлении и почетный гражданин Барнаула, ветеран войны А. Мельников. Никто не забыт, ничто не забыто... На открытие камня пришли молодежь, учащиеся школ. Звучали музыка и песни военных лет, вдовам подарили живые цветы. А когда была снята белая ткань, то все собравшиеся смогли прочитать слова, выбитые на камне:

Здесь будет памятник солдатским вдовам, кто вечно верен был своей любви, лишений испытывала и горя вдоволь, святые чувства сохранив свои.

К памятному камню были возложены живые цветы.

С Днем Победы!

Алтайское краевое отделение партии «Единство» поздравляет с Днем Победы всех ветеранов Великой Отечественной войны.

Мы поздравляем тружеников тыла, всех тех, кто в те труднейшие сороковые вынес на своих плечах Победу - Победу нашего народа в этой самой страшной войне.

В день памяти всех погибших, скончавшихся от ран, замученных в неволе мы скорбно склоняем головы.

К сожалению, с каждым годом все меньше и меньше становится участников Великой Отечественной: героев битвы за Москву, героев Сталинграда и Курска, тех, кто освобождал наши города и порабощенные столицы Европы, тех, кто брал Вену и Берлин.

В этот день давайте все раз поклонимся тем старикам - ветеранам войны, живущим рядом с нами. Вспомним тех, кого уже нет. Праздник Победы был, есть и будет величайшим праздником нашего народа.

С Днем Победы!

В. РЕГЕР, председатель Политсовета АКО ОПОО - партия «Единство», **Б. ОВЧИННИКОВ**, председатель исполкома АКО ОПОО - партия «Единство».

СООБЩЕНИЯ

Н. ДАМЕДИ

наших корреспондентов

Обращение мэра

По случаю Дня Победы к землякам обратился мэр Барнаула Владимир Баварин.

«Прошло 56 лет, но память не может забыть те страшные дни и колоссальные жертвы, которые принесены на алтарь Победы», - говорится в обращении. - Пока мы живы, мы не имеем права забыть погибших, замученных в неволе, умерших от голода и холода. Этим людям мы обязаны тем, что сегодня живы, что над нашими головами мирное небо.

Ушел в историю двадцатый век, принесший человечеству тяжелые испытания. Все меньше остается с нами живых свидетелей тех событий.

Дорогие барнаульцы! Согретье теплом своих сердец убогих сединами ветеранов. Поклонитесь им низко - они это заслужили.

Счастья вам, дорогие наши ветераны, крепкого здоровья, внимания и любви окружающих!».

Реликвия в подарок

В прошлую пятницу в локомотивном депо «Барнаул» чествовали ветеранов войны.

Минутой молчания под гудки тепловоза ветераны почтили память тех, кто не вернулся с фронта. С Днем Победы железнодорожников поздравил начальник локомотивного депо «Барнаул» Александр Гиряч и командир соединения внутренних войск полковник Анатолий Партынов, который передал в музей тракторист «РГД-76» («Муха»), обитый у боевиков в ходе контртеррористической операции в Чечне. Встреча завершилась праздничным обедом.

Заработал Сельхозбанк

С 25 апреля в крае с уставным капиталом 2 млрд. рублей приступил к работе Алтайский региональный филиал ОАО «Россельхозбанк».

Открытие счетов бесплатное, без первоначальных взносов. Филиал ведет льготное расчетно-кассовое обслуживание, льготное кредитование предприятий и организаций, работающих в сельском хозяйстве. Всем клиентам предлагаются выгодные условия кредитования.

Премии за охрану труда

Подведены итоги конкурса, проведенного Поспелихинским районным Советом народных депутатов, на лучшую работу по охране труда.

В числе победителей - комбинат хлебопродуктов, Алтайская машиностроительная станция и макаронная фабрика, которые имеют сертификаты безопасности труда. Ближе к тому, чтобы их получить, коллективы связистов и энергетиков. Победившим в конкурсе вручены дипломы и премии.

Юбилей сельской школы

«Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались» - слова этой песни звучали в стенах Березовской школы не один раз. Эта сельская школа Красношековского района отметила свое 30-летие, а образованию в Березовке исполнилось 105 лет.

Березовская школа считается лучшей в районе и одной из лучших сельских школ в крае. В пользу этого говорят и успехи ее учеников на районных и краевых олимпиадах, и то, что немалая их часть становится студентами высших учебных заведений. Только в 2000 году из 23 ее выпускников 13 поступили в вузы Новосибирска, Барнаула, Горно-Алтайска и Рубцовска.

Такого топлива не надо

Барнаульские «правые» протестуют против ввоза и захоронения на территории России отработавшего ядерного топлива.

4 мая в Барнауле прошло заседание инициативной группы, где обсуждались поправки к законопроекту РФ об охране окружающей среды, об использовании атомной энергии и другие, рассматриваемые в настоящий момент Госдумой. То есть речь шла о правовых актах, которые позволят ввозить в Россию, перерабатывать и хранить на ее территории иностранное отработанное ядерное топливо. Участники заседания - представители «Объединения «Блок», «Союза правых сил», Конгресса интеллигенции края, Алтайского общественного фонда «Алтай XXI век» - решили выступить с акцией протеста против ввоза ОЯТ. Она состоится 14 мая на площади Советов, где будут выставлены пикеты и организован сбор подписей. В адрес Президента РФ, председателя Госдумы, руководителей и депутатов фракций и групп, а также в СМИ разослано соответствующее обращение.

Приоритетное дело

В Тюменское состоялось депутатское слушание по теме «Состояние и перспективы развития физкультуры и спорта в районе».

В результате был принят документ. В частности, в нем предлагается выделить из дополнительных доходов районного бюджета средства на укрепление спортивной базы в сумме не менее 100 тысяч рублей; ввести в районе целевой сбор на физкультурно-спортивный Совет совместно с хозяйствующими субъектами; решить вопрос о содержании методистов по спорту для работы с населением.

Эти и другие рекомендации участников депутатских слушаний будут рассмотрены отдельным вопросом на очередной сессии районного собрания депутатов.

Не пропустите авиашоу

Уважаемые барнаульцы! Спортивное авиашоу состоится 9 мая с 13.30 в районе речного вокзала.

В программе - выступления летчиков-спортсменов, спортсменов-парашютистов Барнаульского авиаклуба под руководством заслуженного летчика России Николая Радоцева.

Эх, рыба, рыба!

Берега боровых озер Долгое и Пестьяное в Новичихинском районе усеяны погибшей рыбой.

Не уберечь ее от замора члены общества рыбаков и охотников. Похоже, вновь надежды на пресловутые «рыбские» территории села Поломоное и Токарево ничего не остается, как собирать карасей на коры сивьями.

Читателей информировали: **В. Кулешов**, **А. Астапов**, **Ю. Савельев**, **К. Шакирова**, **А. Бочкарев**, **А. Карлюк**.

УАЗ-Центр - дилер Ульяновского автомобильного завода. Предлагает автомобили УАЗ. Сервисное обслуживание, гарантийный ремонт, низкие цены. Все виды ремонта автомобилей УАЗ. Барнаульское отделение: ул. Суворова, 13, тел. 768-759. Выходная: Республика Алтай, с. Мамыт, ул. Интерком, 37, тел. 23-3160. Барнаул.

ЗАПЧАСТИ АЛТАЙПРОТЕХ. Огромный ассортимент. а также КАМАЗ, ГАЗ, УАЗ, ДВИГАТЕЛИ, КОРОБКИ, РЕДУКТОРЫ, МОСТЫ, ШИНЫ, АККУМУЛЯТОРЫ... ул. Попова, 220, ул. Трактовая, 47, тел. 31-08-66, 31-08-66, 30-47-44, 76-87-70. Барнаул. Сервис на заказ. Низкие цены. Работаем с 8:30 до 17:30. Суббота (8:30-12:00) без обеда.

Грана. ЗАКУПАЕТ, ПРИНИМАЕТ В ПЕРЕРАБОТКУ ПШЕНИЦУ, ГРЕЧИХУ и другие крупяные культуры. Оплата за зерно, выдача муки и крупы в день сдачи зерна. Телефоны: г. Барнаул (22) 26-89-05, с. Хабары (269) 22-0-82; г. Бииск (24) 24-83-84, с. Табуны (267) 22-4-72; г. Третьяково (259) 27-4-17, г. Змеиногорск (217) 21-3-58; с. Красногорское (275) 24-5-87.

Яна ПРОЗОРОВА

Солдатская слава

Три войны Степана Плахтеева

«Майскими короткими ночами, отрешив, закончили бои...» После окончания Великой Отечественной прошло более полувека, но не изгладилась она из памяти народной, а уж для фронтовиков и вовсе как будто вчера отгремели последние выстрелы. Герою же этого материала Степану Марковичу Плахтееву довелось принять участие в трех войнах.



Финская. Самая короткая

Финской я захватил только кусочек, - рассказывает Степан Маркович. - Сам-то я с 19-го года, на действительную меня призвали в 1939 году. Родом я с Кубани. Наша семья жила на хуторе Стародубово Краснодарского района Краснодарского края - почти на границе с Адыгеей. Был там такой колхоз «Красный герой». Отец и мать у меня крестьяне, семья большая - шесть детей. Так вот, не успев поехать - и война закончилась, а меня отправили учиться в военное училище младших командиров. Окончил его сержантом, служил в Виннице, откуда наш полк поехал на фронт.

Великая Отечественная. Второе рождение

Всю Великую Отечественную Степан Маркович был разведчиком. Со своим 170-м гвардейским артиллерийским полком

воевал на Западном, Сталинградском, Украинском, Белорусском фронтах. Под Харьковом его похоронили.

Нам тогда выдавали специальные патрончики - хранить документы. А я, как только выдадут, закурю и бросаю его как можно дальше. Чего я смерть свою буду таскать с собой? Меня контузило, а у другого солдата, убитого, нашли письмо, которое мне родные с Кубани написали. Его вместо меня и похоронили. Так

что могила моя в селе Бердянка Харьковской области. Все хотел съездить, посмотреть, да некогда было. Теперь уж не придется на собственной могилке побывать, - с грустинкой улыбается Степан Маркович. - Но самая тяжелая битва у меня была Сталинградская. У нас был полк тяжелой артиллерии, два трактора одну пушку 203 мм возили. Стреляли и на ближнем, и на дальнем расстоянии. Мы там почти все время под землей находились, «хенкел» бомбили - головы не поднять. Но наградили меня в Сталинграде... Степан Маркович протяги-

вает мне пожелтевшее от времени, затертое на гребях удостоверение, выписанное в далеком

42-м году: «...наградить гвардии старшего сержанта Плахтеева Степана...» «...медалью «За оборону Сталинграда». А еще среди многочисленных наград Плахтеева - орден Красной Звезды, орден Славы...

Ты расскажи, как вы реку форсировали и почти голые, без документов на берег вылезли, - это в разговор вступает жена Степана Марковича, Анфиса Игнатьевна. - Да я уж и не помню, - отмахивается Степан Маркович. - Много мы их форсировали: Дон, Волга, Висла... Как разведчик я два раза в тылу врага был. А доносить Отечественную мне не удалось, направил на учебу в Лепельское артиллерийское училище, оно тогда находилось в Барнауле. Здесь и младшего лейтенанта получил, и с ней пот (клевко в сторону Анфисы Игнатьевны) познакомился.

Нало сказать, что весь наш разговор идет «на повышенных тонах», так как Степан Маркович, как многие артиллеристы, плохо это слышит.

Он ведь всю войну без госпиталя, даже контузию на ногах переносил, - стоя за спиной мужа, вздохнула Анфиса Игнатьевна. - По окончании училища уже в Северной Корее воевал.



фиса Игнатьевна. - По окончании училища уже в Северной Корее воевал.

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Дорогие земляки!

Поздравляю вас с праздником великой Победы - Днем 9 Мая! Этот праздник - один из самых дорогих для всех россиян. Время не в силах стереть из памяти потомков то, какой ценой досталась победа нашему Отечеству. Мы чтим эту дату как напоминание об истинной ценности таких понятий, как жизнь и свобода Родины. Огромное спасибо вам, солдаты Великой Отечественной и труженики тыла, за мужество и стойкость, за то, что вы принесли Славу Победы сквозь огонь войны, разгромили фашизм, подарили нам возможность любить и радоваться, строить наше настоящее и будущее. От всей души желаю Вам крепкого здоровья, долгой жизни, внимания и заботы, побольше счастья и радости!

С.ЖВАЧКИН, президент ОАО «Востокгазпром».

Геннадий БОБРОВ

Судьба

ПАМЯТЬ

Из одного металла льют медаль за бой, медаль за труд

Александр Иванович Новиков не собирался связывать свою жизнь с армией, но тем не менее 35 лет отдал Вооруженным Силам. Он оказался нужным армией, и это единственное объяснение, почему его жизнь сложилась так, а не иначе. Когда звучат слова осуждения в адрес Сталина за его сравнение человека с винтиком, Александр Иванович не соглашается. Человек в обществе, в производстве - «винтик в машине».

И без этого «винтика» машина если не остановится, то уж непременно начнет давать сбои. Вот с этой установкой он жил и продолжает жить, выполняя роль пусть маленькой, но необходимой для жизни общества составляющей.

БОРОВОЛЯНКА, куда в далеком 21-м году перебрался из Калужской губернии, спасаясь от голода, его овдовевшая мать с шестью ребятишками, приютила не только их семью. Пусть не такая сытая жизнь была в коммуна, членами которой они стали (двое работников и семь трое), но именно эта коммуна да огород помогли им выкарабкаться и сохранить всю семью. Школа, работа в леспрохозе - предистория. Все началось для нашего героя с призыва в армию. Бийск. Отдельный 18-й территориальный стрелковый батальон. Школа младших командиров, пулеметный взвод. Прославленный «Максим». Отцов-командиров вспоминает с огромным пиететом. Они тоже приехали его как организованного, инициативного и подготовленного красноармейца. Когда в 1932 году потребовалось откомандировать в Иркутскую школу авиатехников одного красноармейца, выбор пал на него. Это время - самое начало строительства советской военной авиации.

Два с лишним года учебы слились в один день. И в 1935 году новоиспеченный авиатехник с двумя «кубарями» на петлицах прибывает для прохождения службы в Гомельскую авиационную бригаду. Служба, новые обязанности, практическая работа с самолетами, новые союзы. Где-то далеко, но задевая сознание, происходили события в Германии и Италии. Португалии и Испании. Слово «фашизм» пока не воспринималось как прямая угроза. Осознание реальной опасности пришло тогда, когда военно-фашистский мятеж в Испании в 1936 году поддержали фашистские Италия и Германия, когда демократические силы мира и СССР в их числе начали посылать интербригады для оказания помощи республиканской Испании. Однажды Новиков пригласил на собеседование начальника политехника бригады и поинтересовался, как во-

в городке Яново Киевского военного округа. Затем - Котельнич Кировской области. Сразу по освобождению - Киев, Переяславль-Залесский и, наконец, Барнаул. Разные города, разные должности. Одно оставалось неизменным. Его направляют туда, где создавались новые или возрождались вновь летно-технические учебные заведения.

Александр Иванович непосредственно в боях не участвовал. Но о том, как он готовил кадры, как работал на Победу, красноречиво говорит тот факт, что за свою работу в годы войны он был награжден еще одним орденом Красной Звезды, орденом Боевого Красного Знамени, орденом Ленина, медалью «За боевые заслуги». Действительно, медаль за бой, медаль за труд из одного металла льют.

РАССКАЖУ еще об одной командировке А.Новикова. В Китае в 1949 году создавался центр подготовки летного и летно-технического состава. Туда и был командирован Александр Иванович. Из командировки он вернулся через два с небольшим года. В отпуске за это время не был. За эту работу прибавилась еще одна награда - китайская.

В этом году Александру Ивановичу Новикову исполняется 90 лет. Но сколько же в нем энергии, инициативности. Его стараниями в Железнодорожном районе создан еще один микрорайон - Красноармейский. Конечно, помогли и администрация района (где его знают и где он пользуется заслуженным авторитетом), и первичные партийные организации, но движущей силой, мотором этого дела был именно он - А. Новиков.

Я навел его в краевом госпитале ветеранов войны. Он там на «профилактике». Первый вопрос (а был я у него 23 апреля), который он задал: «Как там выставка?» Это о выставке в библиотеке, организованной при его участии и посвященной 131-й годовщине со дня рождения В.И. Ленина. Заканчивая, скажу банальную вещь: великую Победу ковали вот такие, как Александр Иванович Новиков, «винтики». Каждый на своем месте добросовестно выполнял свою задачу. Сложение всех усилий и дало возможность увенчать купол рейхстага победным красным знаменем.

Германия, май сорок пятого

Салют в честь Победы

Этот снимок сделан восьмого мая 1945 года. В северной Померании, городе Грайфенхагене артиллеристы отмечают первый день Победы. А вечером того же дня из всех видов оружия они дали грандиозный салют. Правда, наутро командир дивизии объявит всем выговор за то, что салютовали без разрешения. Но о чем речь - ведь выстояли, одолели, дошли, живы! Иван Рошик (второй слева) после окончания десяти классов в 1940 году был призван в Красную армию. А 21 июня 1941 года в Прибалтике, под Камславом, еще до официального объявления войны, их батарея уже была обстреляна фашистами.

И.Рошик принимал участие в боях разведчиком 324-й зенитной батареи 202-й стрелковой дивизии. Воевал до конца войны, считает, что родился в рубашке, за всю войну - одно ранение.

После демобилизации работал в уголовно-исполнительной системе края. Награжден орденом Отечественной войны II степени, двумя медалями «За отвагу», двумя - «За боевые заслуги». Живет в Барнауле.

Наталья ШУЛЕПИНА, пресс-служба ГУИН.



ФОТО НА ПАМЯТЬ

Людмила ИЗВЕКОВА, обозреватель «Алтайской правды»

Лесные пожары

Не чиркай спичкой!

С вертолета хорошо просматривается весенняя земля. Распеченная кое-где зелеными лужайками, она напоминает громадный плат с черными пропаланими. Это - следы огня. Среди прошлогодних есть и свежие, будто кислотой вывезенные новые маякские раскаты. Вот лесок у реки с черным следом от кострища, захватившего деревья и кусты. А это целое поле перед бором, будто деттем вымызанные ворота в природный рай, уже не раз поруганный и ослепленный. Поле черно и безжизненно - привыкший след, оставленный палом. Вот в самом сердце реликтового бора еще следы, еще... «Сколько их?» - спрашиваю Виктора Печурину, ведущего специалиста комитета природных ресурсов Алтайского края. Так сейчас звучит новая должность Виктора Даниловича, которую он получил с образованием комитета, под крышу которого по президентскому указу попала лесная отрасль. Когда-то самостоятельная, она теперь - лишь звено в природоохранной структуре. Правда, как его ни пытались сломать реформами, живуче. На Алтае удалось сохранить лесхозы, не растеряли в горячке перемени профессионалов. Среди них и Виктор Печурин, новоспеченный работник комитета и давний специалист-лесовод. Сейчас, как и прежде, занимается охраной леса от пожаров.

О пожарах у лесоводов болит голова круглый год. Так что до сезона «красного петуха» основательно готовятся к его приему. Постарались и нынче. На приколе сегодня более двухсот пожарных автомобилей, 220 тракторов, лесные опрыскиватели, пожарно-химические станции. Сформированы добровольные пожарные дружины. В лесах края проведен контролирующийся обход. Это когда сами лесоводы специально обходят определенные участки, чтобы огонь, который пойдя с лугов, захлестнулся и не пошел в лес. На полутора тысячах ки-

ло постановление краевой администрации, запрещающее больше количество соломы, да и травостой был хорош. Вот и поработали спичкой: все поля по весне были в заре. И замечен этот факт отнюдь не с вертолета при облете лесных владений, а из космоса. Впереди - еще весь горячий сезон. Кто же остудит наше огнепоклонство? Тревожные сообщения поступают сегодня с востока России. Горят леса за Байкалом. Читинская область, Хабаровский край... Горечь не от дыма, от тревоги. Одним лесоводом не уберечь лес от огня. Ведь только благодаря их организованности наши леса еще не выгорели. Это могу утверждать с уверенностью.

В ПОНЕДЕЛЬНИК, седьмого мая, Виктор Печурин сообщил следующее. За три дня (4, 5, 6 мая) на Алтае произошло уже 38 лесных пожаров. Огнем пройдено около одиннадцати гектаров зеленых массивов. Неприятное известие из Павловского лесхоза. В ночь с 6 на 7 мая на территории Павловского лесничества задымлено 11 пожаров, которые прошли более шести гектаров леса. У лесоводов есть надежда, что лес подожгли умышленно, - сказал Виктор Печурин. Со страниц «Алтайской правды» Виктор Данилович передает просьбу комитета природных ресурсов по Алтайскому краю. Она проста: обратим внимание на лес. Это касается всех - будь ты рыбак, охотник или естествоиспытатель, созерцающий красоту весеннего леса. ...В минувший понедельник вновь над Государственным лесным фондом Алтая в дозор пошел самолет АН-2. Он делает облеты над Барнаульской и Волчихинской зонами. На 8 мая в крае зафиксировано 100 лесных пожаров.

ПАМЯТЬ

Марк ЮДАЛЕВИЧ ОТТРЕМЕЛИ ГРОЗНЫЕ СРАЖЕНИЯ Отгремели грозные сраженья, И с годами появилось кредо: Немцы одержали поражение, Потерпели русские победу.

Что же, пусть с ехидною ухмылкой Это повторят недоумки, Пытятся в своих беседах пылках закоулках. Только помнит наше поколение, Как, смирясь с позором и бедою, Вся Европа встала на колени перед бронированной ордю. И тогда-то лишь одна Россия Поднялась - и грудь на грудь с врагами. Годы шли кровавые, лихие, Дрогнули арийцы перед нами. Мы разбили их в сраженьях युлих, Мир спасли от нечисти фашистской, В том числе и этих недоумков Вместе с их иронией нечистой.

Постановление

от 03.05.2001 N 99/297

ОФИЦИАЛЬНО

Об итогах краевого конкурса на лучшие журналистские произведения патриотической тематики, посвященные труженикам тыла периода Великой Отечественной войны 1941-1945 годов

В краевом конкурсе на лучшие журналистские произведения патриотической тематики, посвященные труженикам тыла периода Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., принявшие участие более 100 журналистов краевых, городских и районных средств массовой информации, 34 редакционных коллектива, ветераны Великой Отечественной войны. Рассмотрев протокол заседания организационного комитета по проведению конкурса, Алтайский краевой Совет народных депутатов и администрация Алтайского края ПОСТАНОВЛЯЮТ:

1. Согласиться с предложением оргкомитета, признать победителями конкурса: среди краевых средств массовой информации: творческий коллектив газеты «Алтайская правда» - за цикл разножанровых тематических публикаций о тружениках тыла; Микурова Ивана Николаевича, журналиста газеты «Алтайская правда», - за серию публикаций о тружениках тыла; среди городских средств массовой информации: творческий коллектив газеты «Маяк труда» г. Алейска - за активное участие в создании книги «Подвиг во имя будущего»; Полянина Валерия Алексеевича, заместителя редактора газеты «Наш Новоалтайск» г. Новоалтайска, - за систематическое освещение темы конкурса на страницах газеты; Чаштанову Нину Алексеевну, заведующую отделом редакции газеты «Новое время» г. Заринска, - за серию публикаций о тружениках тыла; Калинин Валентину Ивановну, редактора радиокomпании «Бийск», - за цикл радиопередач о тружениках тыла; среди районных средств массовой информации: творческий коллектив редакции газеты «Степная маяк» Ключевского района - за цикл зарисовок о женщинах - труженицах тыла; творческий коллектив редакции газеты «Степная новь» Шипуновского района - за подготовку специальных тематических страниц в газете, посвященных ветеранам войны и труженикам тыла; творческий коллектив редакции газеты «Родная сторона» Благоевского района - за цикл военно-патриотических материалов о ветеранах войны и тружениках тыла; творческий коллектив редакции газеты «Вперед» Тюменевского района - за активную работу по сбору материалов для книги о ветеранах войны и тружениках тыла; Лыскову Любовь Николаевну, внештатного корреспондента редакции газеты «Сельский новатор» Залесовского района, - за
2. Выделить из краевого бюджета за счет резервного фонда комитета администрации края по печати и информации 40,0 тысяч рублей.
3. Определить средства для награждения победителей конкурса в соответствии со сметой (прилагается).
4. Комитету администрации края по печати и информации организовать награждение и вручение премий победителям конкурса.
5. Опубликовать итоги краевого конкурса на лучшие журналистские произведения патриотической тематики, посвященные труженикам тыла периода ВОВ 1941-1945 гг., в газете «Алтайская правда».
6. Постановление краевого Совета народных депутатов и администрации Алтайского края от 6 сентября 2000 года N 268/678 с контроля снять.

А. НАЗАРЧУК, председатель Алтайского краевого Совета народных депутатов. А. СУРИКОВ, глава администрации Алтайского края.

Людмила ЕРМОЛИНА

КРАТКО

Еще одна котельная газифицирована

4 мая переведена на природный газ котельная ОПХ «Барнаульское». Пока запущена первая очередь, которая уже сегодня позволяет отапливать и снабжать горячей водой промзону предприятия и жителей девятиэтажного дома. До зимы на природный газ будет переведена вторая очередь. В результате экологичное и более дешевое тепло придет в шесть многоэтажных домов, детский сад, здравпункт, профессионально-техническое училище и два магазина, расположенные на территории хозяйства. Традиционную красную ленточку разрешили мэр Барнаула Владимир Баварин и генеральный директор АО «Алтайгазпром» Николай Гусев. Они отметили хорошую работу подрядной организации - Алтайского территориального монтажного комплекса, возглавляемого Германом Реппелем. А главное, что теперь вместо 4,2 миллиона рублей в год, которые закладывались в бюджете города на приобретение модуля для котельной ОПХ «Барнаульское», затраты на природный газ составят всего 1 миллион рублей. Заметная экономия.

АКТУАЛЬНО

Ольга СЕРИКОВА

Во имя жизни

ПАМЯТЬ

Встреча с Весной 45-го

Валентина Михайловна читала письмо, смахивая слезы. В памяти оживал далекий май 1945-го, долгожданная Победа. Тогда молодой врач-хирург Валя Борисова работала в эвакуационном госпитале №1495 в Омске. Буквально через несколько дней после 9 мая в ее палату привезли раненого 20-летнего солдата-разведчика, звали его Ваней. В последнем бою он подорвался на mine. Левую ногу полностью оторвало, а от правой осталась обезображенная культя. К тому же началась гангрена.



Фото Андрея КАСПРИДИНА

басюк, обезноженный фронтовик-разведчик, которого она оперировала в мае 45-го (в госпитале его тогда действительно так и называли - «наш Маресьев»). Тут же написала запрос в г. Новотроицк Оренбургской области, где живет теперь ее бывший пациент.

И - о чудо! На днях от Ивана пришло это письмо, через 56 лет после спасения: «Дорогой мой доктор, милая сердцу моему Валентина Михайловна! Здравствуйте всегда! Получил

Ваше письмо, адресованное в Новотроицкий совет ветеранов. Огромное спасибо за память, ведь с тех пор прошла целая жизнь - более полувека. Спасибо Вам за все то добро, что сделали для меня: я получил от Вас путевку в жизнь. Меня ожидала коляска-платформочка, а Вы буквально подняли меня с земли и поставили вровень с другими людьми. После успешной операции я прошел протезирование и встал на костыли. Появилось страстное желание не только выжить и жить по-человечески, хотя в таком положении это трудно. Но я - в строю, равный среди равных, и жизнь вышла счастливой. В Новотроицке встретил свою судьбу - Зою Никитичну, с которой прожил уже 50 лет. Она

Уже после войны Валентина Михайловна Борисова-Хромченко переехала в Барнаул, став основателем урологической службы в крас, заслуженным врачом РФ. Защитила кандидатскую диссертацию, учила студентов в АГМУ, является почетным гражданином края. И вот недавно ей попался февральский номер газеты «Ветеран» (№ 7, 2001 г.). Взор невольно задержался на фотографии героя зарисовки «Наш Маресьев». Черты лица показались очень знакомыми, она внимательно прочитала публикацию и убедилась: это тот самый Иван Иванович Ков-



НАШ МАРЕСЬЕВ

и дочь Татьяна - мои ангелы-хранители. Выслабо сохранившуюся с

Валентина КОРЫКОВА, селькор газеты «Степная новь», Евгений НАЛИМОВ, «АП» (фото)

тех времен фотографию, на ней Вы (во 2-м ряду в центре, рядом со мной) такая, как и запомнились мне. Я рад: когда тебя не забывают столько лет, значит, жизнь прожита не зря. Желаю всего Вам доброго, мой милый и божевественно красивый доктор. Желаю бодрости, благополучия и оптимизма.

Обнимаем, целуем, семьям Ковбасюк.

Такое письмо не может не растрогать, хотя на счету доктора - тысячи спасенных. В памяти столько незабываемого, что Валентина Михайловна недавно написала книгу воспоминаний «Во имя жизни». Она рассказала в ней о своих учителях - главном хирурге Красной армии Николае Бурденко (с ним познакомилась в омском эвакуационном госпитале), известнейшем в крае враче Александр Чегелёве и Израиле Неймарке, о своих учениках. А Валентина Михайловна ими гордится. Это главные урологи края Александр Неймарк и города - Алексей Суковатичин, уролог Тамара Никулина и многие другие. Когда Валентина Михайловна заболела, ученики выхаживали ее, помогли сделать в квартире ремонт. Эта удивительная женщина считает, что мир полон добрых людей, и, как видим, права.

Что касается оптимизма, то это чувство всегда присуще Валентине Михайловне. Она сейчас размышляет еще об одном своем спасенном в конце войны пациенте - танкисте Марио Логунову. Правда, удалось спасти ей только жизнь, но не ноги: Мария Ивановна проживала под Киевом в г. Бровары, работала, передавая на коляске-платформочке. В надежде ее разыскала Валентина Михайловна написала в телерадиотрансляцию «Жди меня». Желаем ей быстрее получить еще одну замечательную весточку. В память о далеком 45-м.

На снимке: В.Борисова-Хромченко в наши дни, она же третья слева в нижнем ряду в военные годы.

Александр ГОМЗЯКОВ

Конкурс

РАБОТА ТАК ДА

Артистичная профессия

Большой актовый зал санатория «Белокуриха» в тот субботний вечер был полон. Необычное мероприятие - отборочный конкурс барменов - привлекало сюда множество специалистов из общественного питания и сферы санаторно-курортного обслуживания.

Оценивались форма бармена, манера держаться, артистичность, быстрота и техника приготовления коктейля, его оформление и, конечно же, вкус, - рассказывает участница конкурса Ольга Короткова, занимавшая призовое место за оформленные коктейли.

Бармены готовили напитки на глазах у зрителей и подавали в мартинках - конусообразных сосудах. Дебютировали их члены жюри - специалисты общественного питания.

Первые три места занял Евгений Рычких,

Марина Мельникова и Максим Михалев. Все они - работники ресторана «Алазани», расположенного в санатории «Белокуриха». В своем доме, как говорится, и стены помогают.

Многие бармены получили призы зрительских симпатий. Самым обязательным был признан бармен Александр Осокин, работающий в баре под названием «Трактир». Призеры отборочных соревнований примут участие в международном конкурсе барменов, который состоится в Красноярске.

Спонсором отборочного тура выступили корпорация «Алтайспиритром», барнаулские фирмы «Раут ЛТД», «Жизель», «Аникс», новосибирская компания «Кола», Иткульский спиртзавод и другие. А организовала это мероприятие президент Сибирской ассоциации барменов Ирина Шибанова. г.Белокуриха.

НА КОНКУРС

Требуются патриоты

Славянское общество Алтайского края проводит традиционный конкурс работ, посвященный Дням славянской письменности на Алтае. Конкурс предусматривает 3 номинации: «Наука и журналистика», «Искусство и народное творчество». На конкурс принимаются работы патристической направленности, вносящие вклад в развитие отечественной культуры. Тексты, аудио- и видеозаписи отправлять по адресу: ул. Димитрова, 66, ауд. 502, АГУ, корпус «Д». Подведение итогов конкурса и вручение премии состоится в библиотеке им. Шишкова 24-25 мая.

Для участия в конкурсе необходимы рекомендации коллектива или авторитетного деятеля в данной области.

Контактные телефоны: 22-59-18, 22-21-14.

КРАТКО

Знания тоже капитал

В Курыновском районе подведены итоги ставшего уже традиционным конкурса «Ученик года». В финале состязаний померились знаниями семь школьников. Победой удостоился десятиклассник из села Труново Ирине Белан. Глава района Владимир Соловьев вручил ей премию - тысячу рублей. Юрий САВЕЛЬЕВ.

ПАМЯТЬ

Наши селоганам

С этой горки вся война

Видна...



Здесь родился памятник.

(Начало на 1 стр.) И 11 июня 1990 года сессия Белоглазовского сельского Совета утвердила решение о выделении одного гектара земли около средней школы под постройку памятника. Одобрив идею все, а вот строить начал Алексей Георгиевич один. Воплощенные идеи вылились в 10 лет настойчивого, кропотливого, ежедневного труда. Познакомился Дронов с М.Олейником - замечательным мастером. Что с камнем, что с металлом Михаил Гаврилович умел работать отменно, схватывал все на лету, работал увлеченно. Так вдвоем они



Часть комплекса.



Старый обелиск.

и соорудили уникальный памятник, не похожий ни на один другой. Основной фигурой этого ансамбля стала женщина, вынесшая на своих плечах всю тяжесть войны, неслыханное горе, неизмеримые страдания. Будь этот памятник где-нибудь в городе, были бы сложены песни, написана не одна статья, а автор награжден какой-нибудь престижной премией. Но эта «поклонная гора» всего лишь в селе Белоглазово, и сотворил ее на свои средства участник Великой Отечественной войны, ушедший отсюда на фронт мальчишкой.

Комплекс обнесен своеобразным ограждением из кирпичных столбиков, соединенных множеством восходящих солнц. Самое высокое строение, которое видно с трех дорог, - памятник погибшим воинам в годы гражданской, Отечественной и афганской войн. Венчают надгробный холм винтовка (победа нашего оружия), копье (победа нашего духа), Георгий Победоносец

(покровитель земли и хлеба), воткнутые в фашистскую свастичку. Ремешь винтовки - это крест: погибшие идут в рай, и они должны иметь лучшую долю, погоя за Родину. Но главная фигура - женщина, склонившаяся в скорби, закрывая лицо молящими руками. У подножия камня, на котором стоит на коленях эта крестьянка, три фонтана: слезы жен, матерей, невест. Из переполненной чаши они стекают в ручейки и бегут к главному фонтану скорби, выплесывая имена погибших белоглазовцев (залучившись высечь их на граните, да не по карману, написаны красками).

На ограде у входа аппликация о трех периодах нашей истории: тощий крестьянин поднял руку, прося пощады (годы гражданской войны), его грабят белые и красные, и только женщина вытаскивает плуг. Она сеет и жнет, дает жизнь. Возле памятника будет сквер. Одна аллея - переклассников, вторая - выпускников.

лишились мужчин, сельскохозяйственную технику вновь пришлось осваивать женщинам. Многих из них уже нет. А Надежды живы. Алексей Георгиевич помнит их молодыми, энергичными, не знавшими усталости, и сегодня он назвал клумбы в их честь.

В этом году исполнится 60 лет с начала войны. На фронт брали мужчин, не давая времени на подготовку и прощание. Возле военкомата мобилизованные садились на подводу и ехали на станцию Шилуново, а обезумевшие от горя матери,



Михаил Олейник с внучкой Аней.

КРАТКО

Помнящие родство

В преддверии Дня Победы наведен порядок на старом кладбище в Поспелихе, где похоронено немало участников Великой Отечественной войны. Инициаторами благородного дела стали члены лидер-клуба «Рассвет» центра детского творчества. В акции, которую ребята назвали «Мы не Ивана, родства не помнящие», приняли участие также военно-патриотический клуб «Медведь» и районный туристический клуб «Пилигрим». Молодые энтузиасты решили продолжить работу по увековечению памяти односельчан. Юрий САВЕЛЬЕВ.



Женщины села (фото из личного архива Надежды Татьвовны - она третья слева). Дети бежали вслед. Дорога уходила вниз, а родные добегали до горы (где сейчас стоит эта памятная композиция) и долго смотрели, пока подводы не скрылись за поворотом. Они плакали и махали руками, надеясь увидеться. Увы! Не все и не скоро осуществили эту надежду. Вот почему эта гора для нас - поклонная. А человек, подаривший ее селу, совершил настоящий подвиг. с.Белоглазово, Шилуновский р-н.

Александр ЧЕПУГОВ

НАШЕ ЗДОРОВЬЕ

Не оставляй надежду

В это семизэтажное здание по улице Никитина в краевом центре людей приводят страх и надежда. Страх - понятно, коль речь идет об онкологическом заболевании. А надежда... Она жива, пока жив человек. Она жива, потому что медицина уже может противостоять этому недугу, только бы «прихватить» его уходящее в начальную стадию.

Есть на пятом этаже отделение грудной хирургии, руководит которым Сергей Дмитриевич Фокеев. Этажом ниже еще одно, которое специализируется на лечении легких. А на пятом хирургии-универсалы - кроме легких, удаляют онкологические опухоли на желудке, пищеводе и других органах. Сергей Дмитриевич в онкологии не новичок, 17 лет уже в этой отрасли медицины. Защитил кандидатскую и три года как заведует отделением. Двадцать лет здесь же работает и хирург Сергей Петрович Безбородов.

«Укорениться» на пятом этаже не так-то просто. В первую очередь нужны талант хирурга, счастливая и легкая рука и, конечно, знания. Все это есть - повезло им и, конечно, пациентам - у Игоря Владимировича Березовского и Ярослава Васильевича Курганского. Оба они выпускники, как и их шеф Безбородов, Алтайского медицинского института (теперь - АГМУ). Это как-то роднит всех четверых.

Для любого человека узнать о постигшем его несчастье - это получить психологический утешитель. Не каждый устоит на ногах, не сломается. Поэтому медперсонал отделения в первую очередь старается вывести вновь поступившего больного из шокового состояния. Тут уж подключаются все медики. Оздоровительных средств мало сказать, что они профессионалы своего дела. Это еще и чуткие люди, наделенные и добротой, и сердечностью.

Всех, конечно, не назовешь в этом материале, но каждый бывший больной не забудет процедуру медперсоналу Татьяну Павловну Саваневичу, сестру первозачного кабинета Валентину Николаевну Кайгородову, старшую медсестру Наталью Викторовну Борзенко, медсестер Валентину Харитоновну Кизионову, Наталью Алексеевну Коровину, Анну Николаевну Комарову, санитарку Татьяну Николаевну Колчинну. Теплое мнение об этих медиках сложилось среди больных. Мне лично об этом говорили перенесшие сложные операции Виктор Афанасьевич Ф. из Барнаула, Виктор Иванович П. из Ярового. Предстояла сложная операция и барнаульцу Владимиру Дмитриевичу К. Перед операцией он, естественно, волновался, но не впадал в крайность, не паниковал. Просто знал, что его жизнь находится в надежных руках.

В год через наше отделение проходят где-то 780-880 больных, - говорит Сергей Дмитриевич. - Применяем химиотерапию, лучевую терапию и самое эффективное средство - хирургическое вмешательство. Все это в комплексе дает положительные результаты. Больные к нам поступают в основном через поликлинику, что на Партизанской, где прием ведет хороший специалист Алексей Анатольевич Матвейкин. Жизнь есть жизнь. В народе говорят: «От сумы и от тюрьмы не зарекайся». Но эта поговорка имеет более широкий смысловой спектр и глубину. От болезни, и очень серьезной, даже человек с богатырским здоровьем не застрахован на сто процентов. Так уж устроен этот мир, где горе и радость вперемешку. А в России сейчас больше первого, чем второго. Только успешив уворачиваться от ударов судьбы. Медицина тоже у государства не на первом плане, из бюджета достаются здравоохранению лишь крохи. Но не сломен типпокарт дух в сердцах его наследников!

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Земляки - землякам

Как известно, в Москве существует Алтайское землячество - общественная организация, объединяющая людей, чья судьба была связана с Алтайем. В эти дни от них поступило поздравление, в котором говорится: «Дорогие земляки, ветераны войны и труда! Примите сердечные поздравления с праздником Победы и пожелание здоровья, многих лет жизни на благо России и родного края. Низкий поклон вам от земляков, проживающих в Москве. Вместе с землячествами Красноярска, Томска, Тюмени, Кемерово, Новосибирска, Иркутска, Омска проводим работу по сооружению памятника-мемориала сибирякам, защитившим Москву. Здоровья вам и вашим семьям, дорогие земляки. Счастья, успехов в труде и обычного урожая. С уважением В. ПОЛЯКОВ, Е. ДОРОХОВ, Я. СКРИПКОВ, А. ВАНИН, А. КОТЕНЕВ, Д. КАУНОВ, П. МАЛЫШЕВ, И. ОРЕШКО и другие члены правления Алтайского землячества»

Людмила ЕРМОЛИНА

Звезды нового века

На нем чествовали лучших педагогов Ленинского района, награжденных знаком «Почетный работник общего образования Российской Федерации», учителей, участвовавших в районном фестивале интегрированных уроков, также школьников - призеров районных, краевых олимпиад и Всероссийской конференции «Шаг в будущее» вместе с их педагогами. Им посвящались теплые слова, вручались цветы и памятные подарки. Коллеги представили творческие портреты педагогов. Как сказала методист Галина Рогова, учитель - это не профессия, а образ жизни. Талантливые педагоги ищут новые пути в преподавании, стремятся к тому, чтобы на их уроках картина мира предстала перед детьми.

ПРАЗДНИК

В школе № 111 прошел праздник «Звезды нового века»

Мимолетной, яркой, красочной. Входящие в практику интегрированные уроки - это совместное творчество на одном уроке учителя литературы и музыки, литературы и изобразительного искусства, биологии и изобразительного искусства, литературы и истории и так далее. Например, в одном пятом классе прошел урок природоведения и рисования на тему: «Цветы».

Праздник «Звезды нового века» вылился в большое яркое мероприятие влюбленных в свою профессию людей, которые охотно делились друг с другом опытом. Детские танцевальные коллективы и вокальные группы Ленинского района выступили перед собравшимися со своими лучшими номерами.

Интервью с учителем

И мы дождались!

В барнаульской школе-лицее № 73 силами учеников ежемесячно выпускается стенная газета «Лицейские ведомости». И здесь давно уже правилом стало майский номер посвящать Дню Победы. В свежем выпуске - стихи и прозаические миниатюры школьников об этом радостном дне, о солдатах Победы и о тех, кто ковал ее в тылу. Предлагаем один из материалов лицейской стеногазеты - интервью с заучем до внеклассной работе Т.АНДРИЕВСКОЙ.

- Татьяна Васильевна, знаю, что во время войны вы учились в школе. Расскажите, как это было? - Я окончила пять классов 31 мая сорок первого года. Помню то далекое солнечное утро, когда нам объявили, что началась война. Это было в селе Коробейниково Усть-Пристанского района.

- Странно было? - Было очень страшно. Мы все побежали на площадь слушать радио. Начался призыв, все мужчины ушли на фронт. У меня папа сразу был взят на фронт и погиб под Сталинградом. На с маму осталось пять маленьких детей. Мне было 11 лет. В школу меня в шестой класс не пустили. Я должна была ухаживать за детьми. Я была первая помощница мамы, поскольку старшая сестра была больна.

Через год я пошла в школу в шестой класс. Школа была холодная. Главным предметом было военное дело, мы изучали оружие. А главным развлечением были военные песни. Самая любимая - «Священная война».

Мы ели пшеницу. Мы дежурили в школе круглые сутки, меня обычно назначали командиром. Мы с деревнянами винтовками стояли по три человека в темной школе. Но мы ничего не боялись.

- Какая атмосфера была в школе? - Мы были очень сплоченные, дружные - одна семья. Мы жили в школе. Очень много работали. Помогали не только семье, но и бабушкам, которым трудно было одним. Кроме того, мы ходили по селу и собирали вещи: кто варежки свяжет, кто носки. Сами мы шили кисеты, вышивали табак. И отправляли все это на фронт. В школе зимой было очень холодно. Мы сами ездили за 10 километров за дровами.

- А чем писали в школе? - Карандашом не было, писали чернилами, которые делали сами из какой-то травы, добавляя сажу и молоко. У нас были чернильницы, мы их называли неваляшки. А одноклассник делал ручки из палочек. Писали на обрывках, на газетах, в книгах.

Бумаги не было. Мы помогали бабушкам, писали от их имени письма сыновьям на фронт. И, несмотря ни на что, учились - учеба была на первом месте. Мы радовались каждой небольшой победе как полностью выигранной войне: соскакивали с мест, обнимались, а учителя даже не пытались нас остановить. Мы обменивались новостями - не дай Бог что-нибудь пропустит. А когда закончилась война, сколько было радости!

А как мы одевались? Я приходила из школы, снимала одежду - мой брат ее надевал и шел в школу после меня. Потому что ходить было не в чем, купить было негде. А вечером уроки надо делать, а света нет. Мама делала свечки из рыбьего жира. Мы в основном питались рыбой: мама работала бакашиком на воде.

Зимой холодно дома, топили печку сухим камышом. Одну комнату закрывали и жили вшестером в другой, да еще с нами чужие жили. Мама была очень гостеприимна, и если кому-то ночевать негде, она всех звала домой. Мы спали на полу, на лавках, а в темноте перед сном пели песни. Мы ждали конца войны, знали, что мы победим. И мы дождались!

Беседавала Вера АСТАПОВА, ученица 10 «А» класса.

Реклама "АП" Короленько, 105 5 этаж

ИНФОРМ ПРЕСС

Реклама "АП" тел. 23-34-78 факс 23-44-30

Дворец культуры «Сибнефтегаз» пр. Ленина, 147 22 мая в 19.00 выступит ЕФИМ ШИФРИН с программой «Легко надо жить!». Справки по тел.: 77-01-41, 23-43-01, 23-53-96. Билеты продаются в кассах филармонии, «Сибнефтегаза» и у распространителей.

ТЕЛЕФОН и ОРГТЕХНИКИ СКИАКИ ПРИ ЗАКАЗЕ ЧЕРЕЗ INTERNET! www.mstarcab.ru Тел.: 26-86-54, 36-79-11

«Алтранс» реализует запчасти ГАЗ, ПАЗ: КПП, двигатели, ресоры, карбораторы, радиаторы, масла, тосол - свыше 2 тыс. наименований. Тел.: 35-13-30, 75-42-17.

ЗАО «Нефтехимическая компания «РЕГИОННЕФТЬСНАБ» Пермский филиал реализует оптом: нефтепродукты в полном ассортименте нефтеперерабатывающих заводов (НПЗ) России по низким ценам. Форма оплаты: деньги, векселя, ценные бумаги. Возможен бартер. Формируем сеть региональных дилеров. г. Пермь, 614068, ул. Орджоникидзе, 144. E-mail: regionoil@permonline.ru www.regionneftsnab.ru Тел./факс: (3422) 909-951, 909-952, 909-953, 909-948, 909-949, 909-950.

РЕАЛИЗУЕМ насосы водокольцевые, глубинные, консольные, «Ном», вентиляторы, электрокалориферы, электродвигатели, кабели, провод, задвижки и вентили, водоразборные колонки и другое. Тел.: 42-69-23, 42-69-00 (с 8 до 17).

Измельчитель соломы ИСН-2 (Омск, СибНИИХозза для «Нивы», «Енисей», «Дона». Гарантия. Сертификат. Заказы по тел. 8(253) 21-251, ОАО «Алейская агропромснаб».

В дополнение к напечатанному в номере за 19.04.2001 г. годовому отчету «Краевого коммерческого Сибирского социального банка» за 2000 год сообщаем срок действия лицензии аудиторской фирмы «Алтай-Аудит-Консалтинг», подтверждающей достоверность отчета - 3 года.

Специализированные магазины ВСЕ ДЛЯ УАЗ Автомобили УАЗ различных моделей Доставка железной дорогой 22-22-99, 77-46-34, 30-26-26 Факс: 35-22-98 Широкий выбор запчастей Система скидок г. Барнаул ул. Малахова 153 ул. С-Западная 18

ПЕРЕВОЗКИ ГСМ БЕНЗОВОЗЫ (2,8 куб.м, 23 куб.м, 48 куб.м) ЭКСКАВАТОР ПОГРУЗКА СЫПУЧИХ МАТЕРИАЛОВ ГСМ НЕДОРОГО НИЗКИЕ ЦЕНЫ, ВЫСОКАЯ ОПЕРАТИВНОСТЬ Тел.: 51-84-25, 54-02-57, п. 6276(067)

КУПИМ ЗЕРНО-СУШИЛКУ К4-УС2А-04, 6У тел. в Бийске (24) 24-14-23 в Барнауле 26-92-52

Куплю неиспользованный пожарный рукав диаметром 66 мм. Тел. (385-2) 75-44-67.

Меняю двигатель ЯМЗ-240, раму, мосты и ГРМ трактора К-700 на сельхозпродукцию или продаю. Тел./факс: 381-380, п. (067) 9356, 23-25-35 (после 18).

ПРОДАЕМ И ЗАКУПАЕМ МУКУ, КРУПЫ, САХАР, СОЛЬ, МАКАРОНЫ, ФАСОЛЬ. Широкий ассортимент. Низкие цены. Адрес: ул. Промышленная, 104-8. Тел.: 23-05-01, 23-69-41, 23-69-91.

ООО «Неотон» объявляет о своей ликвидации. Претензии кредиторов - в течение месяца.

Администрация Алтайского края с прискорбием извещает о скоротечной смерти представителя главы администрации края в Локтевском районе ПОПОВА Михаила Петровича и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Выражаю искреннее соболезнование родным и близким по поводу безвременной кончины председателя СПК «Искра» Локтевского района ПОПОВА Михаила Петровича. Председатель краевого Совета народных депутатов А. НАЗАРЧУК.

Комитет администрации края по финансам, налоговой и кредитной политике выражает глубокое соболезнование Шан Лилю Юрьевне по поводу смерти ее матери ШВАН Любови Георгиевны.

ЦЕМЕНТ И СПЕЦОДЕЖДА. Тел./факс 35-12-26.

ПРОДАЮ: К-700А, Т-40АМ, пресс-подборщик ПРП-1,6, ППЛ-Ф-1,6, сепялки СЗП-3,6. Тел. 52-84-90.

ООО «Алтайсельхоззапчасть» ПРОДАЕТ ПОДШИПНИКИ В АССОРТИМЕНТЕ. Адрес: пр. Комсомольский, 80-215. Тел./факс 24-25-07.

Гречневый завод в Новообинцево. ВЫГОДНО ПЕРЕРАБАТЫВАЕТ ГРЕЧИХУ, ЗАКУПАЕТ ГРЕЧИХУ. Тел.: 26-60-73, 23-53-58.

НАСОСЫ ЗИВ 6-10-80-3780 К, КМ, Д, ЦНС, СМ, ВВН, АСВН, ЗИВ, «НОМ» АСВН80А-41750 Д200/90-66000 Д315/71-75000 ЦНС38/132-37230 ЦНС60/231-73626 К100-65-200-20260 Тел.: (232) 60-711, 60-376, 60-909. «НОМ-10-10-4860

ГСМ продаю (дешево) или меняю на с/х продукцию. Тел.: 41-94-44, 32-72-92.

КОПИРОВАЛЬНЫЕ АППАРАТЫ, РАСХОДНЫЕ МАТЕРИАЛЫ. Тел.: 24-32-96, 24-47-74.

Гусеницы Т-4, ДТ-75 Пальцы трака Т-4, Дт-75 Адрес: 656045, г. Барнаул, Змеиногорский тракт, 84 Тел. (385-2) 23-54-44, Факс (385-2) 23-39-61

Продаю трактор Т-25 (30 л.с., заднеприводный), фураж. Тел.: 36-43-11, 24-48-38. Изготовим памятники, недорого. Тел. 755-286. Продаю ВА3-21102 (окт. 1999 г. вып., 34 тыс. пробега, тонировка, сигнализация, 125 тыс. Тел. 29-05-60, пейджер 7844 («Алтайгриф»).

РЕПЕРТУАР КИНОТЕАТРОВ И ТЕАТРОВ «МИР». По 20 мая - «В августе 44-го» (РФ, военно-полит.) - в 12, 14, 16, 18, 20. «РОССИЯ». 9 мая - «Военно-полевой роман» (РФ, бесплатный сеанс) - в 12. По 20 мая - «Без чувств» (США, комедия) - в 12, 14, 16, 18, 20. «ПЕРВОМАЙСКИЙ». Большой зал со звуком «Стереодолби». По 13 мая - «Алимики» (РФ, комедия) - в 11. По 21 мая - «Великий дракон» (США, боевик) - в 15.30. «Пункт назначения» (США, триллер) - в 17. С 14 мая - «Догма» (США, комедия) - в 10.30, 13, 19.30. Малиый зал. 9 мая - «Торпедосенсор» (РФ) - в 12. По 13 мая - «С пистолетом наголо» (США, комедия) - в 12, 16, 18. «Алимики» (РФ, комедия) - в 14.20. С 14 по 21 мая - «Пункт назначения» (США, триллер) - в 12, 14, 16, 18, 20. «ИСКРА». 9 мая - «Победа» (РФ, драма, бесплатный сеанс) - в 10. «Судьба человека» (РФ) - в 14. 11 мая - «Левша» (РФ) - в 14. По 13 мая - «Радиоволна» (США, фантаст. триллер) - в 14, 16, 18, 20. С 14 мая - «Блэйд» (США, триллер) - в 14, 16, 18, 20. ДК «Юный». С 11 по 13 мая - «Враг государства» (США, триллер) - в 17, 19.30. Театр мюзиклов. 9 мая - «Опеленные строчки» (благотворит. сеанс) - в 13. 15 мая - «Булатин» - в 10. 12 мая - «Алые паруса» - в 15. Молодежный театр Алтай. 10 и 11 мая - «Вishневый сад» - в 17, 12 мая - «Водяной красноклюжий» - в 12. 13 мая - «Бременские музыканты» - в 14. 15 мая - «Золушка» - в 11. «Мой бедный Марат» - в 17. Театр драмы. 9 мая - «Дерева умирают стоя» - в 17.30. 10 мая - «Поэма лет» (малая сцена) - в 18.30. 12 мая - «Светованье» - в 17.30. 13 мая - «Горя бояться - счастья не видать» - в 11. «Лисички в развалинах» - в 17.30. 15 мая - «Голос человека» (малая сцена) - в 18.30. Театр кукол «Сказка». 9 мая - «Аленький цветочек» - в 12. 13 мая - «Мальчик и Карлсон, который живет на крыше» - в 12. Барнаульский планетарий. Ежедневно с 10 до 17, в субботу и воскресенье в 12 и 14 часов приглашаем детей и взрослых в увлекательное путешествие по звездному небу в мир таинств Галактики и необыкновенных небесных явлений.

Управление МЧС России по Алтайскому краю скорбит по поводу преждевременной смерти государственного инспектора инспекции МЧС России по Первомайскому району Алтайского края ЧИЖИКОВА Сергея Петровича и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

СТАДИОН НАЗНАЧЕНИЯ «Мотор» определен с главным

В спортклубе «Мотор» подписан приказ о назначении на должность главного тренера хоккейной команды Валерия Трипунова. В минувшем сезоне он был помощником Виталия Сташна и после его увольнения исполнил обязанности главного тренера.

Новый контракт с Валерием Трипуновым пока не подписан, но это, по словам президента «Мотора» Вячеслава Бугорова, не загорается. После кратковременного отдыха хоккеисты 3 мая вновь приступили к тренировкам. Но скоро и большой отъезд. Где-то 20 мая игроки вновь расступятся, и вместе они соберутся в конце июня.

А. ГЕРАСИМОВ Присоединяйтесь! НАРОДНЫЙ ЧЕМПИОНАТ «АП»

Вторым чемпионом мира по дворболу стали «Ближние Черемушки-2»

В минувшее воскресенье сыграны полуфиналы и финал турнира Гран-при-2000 народного чемпионата «АП» по дворболу.



Григорий ПОЛОХОВ

Сначала померились силами «Восточная» и «Поток», затем «Ближние Черемушки-2» и «Малые пруды». И, наконец, после полуфиналов перерыва в финальной игре сошлись «БЧ-2» и «Поток». Вторым с момента проведения народного чемпионата «АП» чемпионом мира по дворболу стала команда «Ближние Черемушки-2». Подробности - в пятнадцатом номере «Алтайской правды» (12 мая).

А турнир Гран-при-2000 продолжается. Предстоит еще жаркие баталии за третье место. Да и все

В XXI веке - без наркотиков

На прошлой неделе в спорткомплексе «Обь» прошли необычные запылки. На двух дорожках соревновались бывшие наркоманы. Алексей Корчагин - единственный, кто не стеснялся назвать свое имя. Он уже давно завязал с наркотиками, это ему принадлежит идея создания спортивно-оздоровительного реабилитационного клуба «Кредо». Интересно, что включить спортивную составляющую в работу клуба его подтолкнул транспорт на знания, где размещается крайспорткомитет: «В XXI век - без наркотиков!» Леша зашел и спросил: «А кто у вас здесь наркотиками занимается?» В итоге «Кредо» через заместителя председателя крайспорткомитета Наталью Шубенкову подружилось со спортклубом «Спартак», который вызвал помощь в организации спортмероприятий. Волной моцион в бассейне - первое в их ряду. Правда, многие из тех, кто обещал прийти в «Обь», так там и не показалось, видимо, постеснялись. Набралось 8 человек - 6 парней и две девушки. Но главное - сделан первый шаг. В планах «Спартак» и «Кредо» провести в июне соревнования по мини-футболу и пляжному волейболу.

СКИЖАЛИ ИСТОРИИ

Спортсмен - герой

В книге А.Кочетова «Их именами названы улицы» есть небольшая статья об Антоне Васильевиче Петрове. Его имя носит одна из барнаульских улиц. Оказывается, у Героя Советского Союза артиллериста Петра до Великой Отечественной войны было солидное спортивное прошлое. В 1929 году барнаульский чемпион, родившийся на той самой улице, что сейчас названа в его честь, по путевке комсомола поступил в Красноярский техникум физкультуры и затем работал на Барнаульском вагоноремонтном заводе инструктором физкультуры, а в 1937 году ему доверили возглавить краевой совет спортивного общества «Спартак» - в 28 лет! С этой должности он и ушел на фронт.

ТРЕВОГА Ясности пока нет

В спортивных новостях телевидения многие видели, как на международных соревнованиях «Звезды мира» получила травму рубиновская гимнастка Екатерина Лобазюк. После опорного прыжка у Кати подломилась нога, и она, схватившись за колено, калачиком скатилась с мата. По словам ее бабушки, живущей в Рубиновске, три дня назад домой звонила Людмила Лобазюк - мама Кати. Колено гимнастки распухло, и сейчас медикам сложно дать точный диагноз. Скорее всего оно станет известным после праздника, когда опухоль спадет и Кате сделают рентген. Соб. инф.

ИНВАСПОРТ По версии ISOD

Барнаульская команда «Инва-ЭСКО-спорт» вышла в лидеры среди первого тура открытого чемпионата России по футболу среди инвалидов-ампутантов по версии ISOD. Соперниками барнаульцев в Волгограде, где 8 команд сыграли круговую, были «Динамо-Монолит» (Москва), «Питер» (Санкт-Петербург), «Газовик» (Ижевск), «Нижнегородце» (Н.Новгород), «Гроски» (Екатеринбург), «Анжи» и «Сабур» (обе - Махачкала). «Инва-ЭСКО-спорт» одержал 5 побед и дважды сыграл вничью, набрав 17 очков. Впереди второй тур чемпионата в Москве. Там в декабре и определится победитель соревнования. Софья СТАРОДУБЦЕВА.

ПАНЕРАМА

Инспектор с крепкими кулаками

В отличие от бокса в панкратионе не существует строгих разграничений между профессионалами и любителями. Поэтому один из бойцов недавно прошедшего в краевом центре «Кубка вызова» барнаулец Игорь Стюфляев в апреле же принял участие в чемпионате страны по любительскому панкратиону.



Наша команда, целиком состоявшая из воспитанников клуба «Панкратион», в общекомандном зачете заняла второе место, уступив только омичам. А вот Павел Болынов и Игорь Стюфляев стали чемпионами. Игорь, выступавший в весовой категории до 85 кг, в финальном бою выиграл по очкам у омича Александра Мошкина. На лаврах он почивал недолго и вскоре улетел в Санкт-Петербург, где в конце апреля состоялся 7-й чемпионат России на профессиональном рукопашном бою. Там наш земляк привел 7 поединков и в шести из них вышел победителем. В итоге - 3-е место. Игорь уже более года работает в краевом управлении инспекции инспектором по служебно-боевой подготовке. Фото Евгения НАЛИМОВА.

Следующий номер «АП» выйдет 11 мая. Программа ТВ будет опубликована в субботу, 12 мая.

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА УЧРЕДИТЕЛИ: краевой Совет народных депутатов, администрация Алтайского края и трудовой коллектив редакции Главного редактор О.Н.ШЕВЧУК. Редакционная коллегия: А.С.АСТАПОВ, В.В.ДВОРЯНИН, А.С.ГЕРАСИМОВ (зам. главного редактора), Е.Н.ЖУКОВА (ответственный секретарь), И.Г.СЕМЫКИН, В.А.СИНОЛИЦ (первый зам. главного редактора).

Адрес редакции: 656043, г.Барнаул, ул.Короленько, 105. Телефон для справок по редакции: 26-89-33. Телефон по рекламе: 23-34-78. E-mail: mail@ap.altai.ru Адрес в Интернете: www.ap.altairregion.ru Наш расчетный счет: Алтайский банк Сбербанка РФ, г. Барнаул, р/с 4060281202020000209, к/с 3010181020000000604, БИК 040173604 ИНН 2225003653 ОКПО 05905993, ОКОНХ 87100

РЕДАКЦИЯ МОЖЕТ ПУБЛИКОВАТЬ СТАТЬИ в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора. За содержание рекламных материалов ответственность несут рекламодатели. Авторы опубликованных материалов несут полную ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономических-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений. Письма, рукописи, фотоснимки, рисунки не рецензируются и не возвращаются. Материалы, помеченные знаком П, публикуются на правах рекламы.

НАБОР, ВЕРСТКА, ФОТОВОД В КОМПЬЮТЕРНО-ИЗДАТЕЛЬСКОМ ЦЕНТРЕ РЕДАКЦИИ Сдано в печать - в 15.00 Выход по графику - 17.30. Индекс 50300. ТИРАЖ 90.001 экз. Газета выходит во вторник, среду, четверг, пятницу (тройной номер), субботу. Отпечатана в ГИПП «Алтай» на бумаге АО «Соликамскбумпром».